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Adrian Andrei Rusu, Dicționar de 

castelologie, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 

2020, 320 pagini, 253 imagini și figuri 

alb-negru și color. 

 

Radu OTA 

Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia 

 

După deja celebrul tratat de 

istorie și arheologie medievală apărut în 

anul 2019 (Castelul și spada. Cultura 

materială a elitelor din Transilvania în 

evul mediu târziu, ed. Mega, Cluj-

Napoca, 2019), distinsul cercetător 

medievist Adrian Andrei Rusu propune 

lumii științifice și publicului iubitor de 

istorie o lucrare mult așteptată, intitulată 

Dicționar de castelologie. Probabil că ne-

am aștepta la un conținut tehnic, cu 

termeni care se referă strict la construcția 

și structura castelelor, însă autorul încearcă să ne ofere o carte mai ușor de citit, 

mai atractivă, propunând să introducă în paginile acesteia informații despre 

istorici și arheologi care s-au ocupat cu acest domeniu, uneori chiar și tangențial 

(de exemplu Gheorghe Anghel, Radu Robert Heitel, Kurt Horedt, Ștefan Pascu, 

Petre Beșliu-Munteanu, Benkő N. Margit, Balogh Jolán, Virgil Vătășianu, Petru 

Iambor, Vasile Drăguț, Friedrich Teutsch, Székely Zoltán, Aurel-Daniel Stănică, 

Soόs Zoltan, Fritz Schuster, Martin Schuster, Nicolae Sabău, Mircea Rusu, 

David Prodan, Radu Popa, Zeno Karl Pinter, Hermann Phleps, Orbán Balász, 

Radu Oltean (ilustrator istoric), Paul H. Niedermeier, Thomas Nägler, Friedrich 

Müller, Daniela Marcu-Istrate, Kovács András, Kopeczny Zsuzsanna, Josanu 

Vitalie, Jakό P. Zsigmond, Teodor Octavian Gheorghiu, Toma Goronea, Nicolae 

Constantinescu, Gheorghe I. Cantacuzino și alții), arhitecți specialiști în 

studierea istoriei fortificațiilor (Horwath Walter, Mariana Șlapac, Gheorghe 

Sebestyén, Hermann Fabini), cronicari medievali și autori moderni, popoare care 

au străbătut teritoriul actual al țării noastre de-a lungul evului mediu până în 

epoca modernă, conducători politici medievali și moderni, termeni care se referă 

la administrația voievodatelor românești și a principatului transilvănean, 

disfuncționalitățile din procesul de restaurare a monumentelor istorice (vezi Gafe 

de restaurare), distrugerea fortificațiilor în anumite perioade de timp (vezi 

demolare, dezastre, demantelare), organisme care s-au ocupat de protejarea 

acestora de-a lungul timpului (vezi Direcția Monumentelor Istorice) șamd. 



Radu Ota 370 

După o introducere pe care o denumește Puține explicații, autorul ne 

oferă peste 1000 de termeni/voci prin care reușește să ne introducă în studierea 

lumii cetăților sau a unor clădiri fortificate. La final autorul propune o 

Bibliografie rezumativă a domeniului, lucru foarte greu de făcut ținând cont de 

vasta literatură de specialitate care a fost scrisă de-a lungul timpului. 

Această ultimă lucrare este una binevenită în peisajul cercetării evului 

mediu, mai ales că sunt tot mai puțini specialiști care aleg să abordeze studierea 

acestei perioade. Pentru studenții de la istorie și arheologie, cât și pentru 

specialiști (arheologi, restauratori, conservatori, arhitecți, cercetători științifici și 

muzeografi), este un foarte util îndrumător al cercetării evului mediu și pentru 

acumularea unor cunoștințe despre conservarea și restaurarea acestor 

monumente istorice. Atractivitatea acestei cărți este dată și de stilul 

nonconformist adoptat de autor. 
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